

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII.—Número. 9061.

SUSCRIPCIÓN Un mes: En Baleares 1'50 pesetas
En la Península 1'75
En el Extranjero 3'00

Palma, Jueves 10 de Junio de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

La Sinfónica de Madrid

Los conciertos dados en el Principal por la «Orquesta Sinfónica de Madrid» han constituido un éxito completo. Demos las gracias más rendidas a la «Filarmonía» de Palma y a la Empresa de aquel Coliseo por el placer que nos han proporcionado. Rindamos también un tributo respetuoso a nuestro público palmesano, que ha acudido solícito a solazarse, a gozar, en verdadera fruición espiritual. ¡Que no se diga jamás, de hoy en adelante, que nuestro público es refractario a los placeres del Arte más exquisito, más delicado, más por encima de los apetitos vulgares!

La temporada de Opera y los conciertos de la Sinfónica han demostrado la posibilidad de crear entre nosotros un fuerte núcleo de entusiastas, de inteligentes, de enamorados de estas purísimas manifestaciones del Arte.

La Sinfónica ha realizado el programa trazado para los conciertos con una pulcritud y un esmero que el público ha premiado con verdaderas muestras de entusiasmo. Acaso algunas de las obras ejecutadas han tenido distinta interpretación de la que nos habíamos imaginado, especialmente las de Beethoven; más ello no es ningún óbice a que proclamemos la inteligentísima dirección que mueve y anima a la Sinfónica.

Por los programas de los conciertos han desfilar los nombres de Berlioz, de Wagner, de Beethoven, de Strauss, de Schubert, de Tschaiuskovsky, de Albéniz.

Hemos oído, con una complacencia singular, la nueva música rusa, con las páginas admirables de Borodine y Korsakoff, que fueron escuchadas con verdadero deleite. Pero lamentamos que en esos programas no haya figurado el nombre de un español ilustre, el nombre de Granados que cuenta en Palma con tantos admiradores y alguna de cuyas obras, las «Goyescas», por ejemplo, bien pueden figurar en cualquier programa de concierto, por alto y delicado que éste fuese.

¿Y qué diremos de haber omitido a Debussy y Stravinsky?

Ello ha sido un lunar en los pasados conciertos, lunar que ha sido verdaderamente lamentado.

Los éxitos obtenidos este año han de ser un estímulo para proseguir en este camino de proporcionar anualmente a nuestro público ocasiones de recrearse con estas altísimas manifestaciones, tan cultas y que tanto dicen del buen nombre de una población.

Deportivas

Foot-bail

A última hora han surgido varios inconvenientes y el Internacional F. C. no puede pasar a Palma; pero la Junta del Alfonso, firme en el propósito de concertar dos encuentros amistosos con un equipo catalán, ha decidido enviar a Barcelona un miembro de la C. S. con poderes para que sin limitaciones tragese para tal objeto un formidable equipo. Para tal objeto fué designado el apreciable amigo Antonio Soler que se trasladó a la ciudad condal inmediatamente. Se cruzaron varios telegramas y hoy por fin, orilladas ciertas dificultades, pueden dar a la publicidad la sorpresa agradable; se trata de un equipo monumental.

Para los que conocen el fútbol fuera de nuestro insignificante radio de acción, once nombres dicen mucho, por que desde aquí llevamos el alta y baja de todos cuantos se agitan por esos campos futbolísticos. Para los que no leen revistas deportivas del Continente, y van al campo como podrían ir a cualquier parte porque la corriente de la muchedumbre les lleva, para estos señores, los nombres pasarán desapercibidos en este momento; se darán seguramente cuenta en el instante de la lucha, reconociendo por poco legos que sean, lo grande y maravilloso.

Las gestiones realizadas por el inteligente aficionado Soler han sido de un mérito indiscutible; gracias a sus trabajos los palmesanos verán el sábado 19 y domingo 20 en el Campo de la Real Sociedad un equipo de notables jugadores; al tenerse noticia en el local social el júbilo fué muy grande. Veamos si hay motivo para ello:

Portero: Bruguera
Defensas: Batlle y Mateo
Medios: Píñol, Arnet, Ismael
Delanteros: López, Torra, Laredo, Alcántara, Mairiot.

Para la composición de este enorme once ha sido preciso ponerse de acuerdo con el Club Barcelona F. C. y el Real

Club Deportivo Español. De modo que es una selección catalana.

Bruguera un portero sin rival; Batlle el mejor defensa catalán; Ismael y Píñol dos jugadores de cuerpo entero; López Loredó y Mairiot delanteros escogidos en la selección Nacional.

El fenómeno Alcántara

Y por último Paulino Alcántara, el grandioso portero futbolístico admirado en España, y el niño mimado de los catalanes.

Alcántara es Campeón de España en la actualidad, seleccionado como delantero interior izquierda que ha de representar a España en los Juegos Olímpicos de Amberes. El rey del *chut*.

La sola adquisición de este jugador es un triunfo colosal.

Creo que a la afición se le presentará ocasión como nunca de admirar esta serie de notabilidades que nos honrarán con su visita, poniendo cátedra de juego elegante, matemático y de preciosas combinaciones.

El Alfonso se prepara y creo que hará a los Catalanes sudar la victoria.

Estamos de enhorabuena.

En días sucesivos tendremos al corriente de estos proyectos.

La labor del célebre Hugo ha merecido grandes elogios y yo en esta ocasión no le regateo mi aplauso.

Alfonosinos, a entrenarse.—Zambombazo.

HOJA LITERARIA

CAMPO

*La tarde está muriendo
como un hogar humilde que se apaga:
allá, sobre los montes,
quedan algunas brasas...*

*Y ese árbol roto, en el camino blanco,
hace llorar de lástima.*

*¡Dos ramas en el tronco herido, y una
hoja marchita y negra en cada rama!*

*—¿Lloras?... Entre los álamos de oro,
lejos, la sombra del amor te aguarda...*

Antonio Machado.

CUESTIONES SOCIALES Y ECONÓMICAS

III

Otro asunto que guarda estrecha relación con el encarecimiento de la mano de obra preocupa seriamente en la actualidad al Gobierno y a cuantas personas se interesan en España por el porvenir económico de la nación.

A este asunto dedican una buena parte de sus columnas todas las revistas que se ocupan en asuntos financieros y económicos y no pocos representantes de la prensa diaria de gran circulación; considerándolo en sus diferentes aspectos y comentándolo desfavorablemente. Nos referimos al gran movimiento migratorio del capital nacional, hace algún tiempo iniciado y que realmente ha alcanzado grandes preparaciones.

Mientras se mantenía la formidable lucha que durante más de cuatro años ha ensangrentado una parte muy considerable de la superficie del globo, las naciones comprometidas en ello, apremiadas por la necesidad de atender a los enormes gastos que aquella les ocasionaba, extremaron los medios para procurar dinero acudiendo a las pocas naciones que por permanecer ajenas a la contienda se hallaban en condiciones de poderse proporcionar.

Entre estas se contaba España y en ella pronto empezó a sentirse el influjo de aquellos esfuerzos interesándose grandes cantidades en los empréstitos levantados por los beligerantes.

Terminada la lucha armada, lejos de cesar los requerimientos al capital español, se acentuaron rodeándole de las formas más seductoras para tentar la codicia de los capitalistas.

Ya no se consideraron suficientes los consorcios de banqueros y entidades bancarias, y como por encanto surgieron en España nuevos bancos extranjeros y nuevas sucursales de otros ya establecidos en distintas capitales europeas.

Esas nuevas instituciones como algunas otras congéneres españolas, se dedican con gran afán, y hay que convenir en que las acompaña el éxito, a facilitar ese formidable éxodo del dinero español hacia el otro lado de las fronteras ya sea para invertirlo en intereses públicos o particulares del extranjero, ya en inmuebles, y ya, sobre todo, en la compra de signos monetarios de aquellos que por cotizarse a muy bajo cambio, pueden ser un medio para improvisar grandes fortunas en poco tiempo y sin ningún esfuerzo.

En vano el Gobierno, realmente alarmado por las grandes proporciones que el hecho ha adquirido, ha procurado contenerlo y atenuar en lo posible sus efectos obligando a las nuevas entidades bancarias de que antes hemos hablado a cumplir estrictamente todos los requisitos autorizados por las leyes; limitando el tiempo que en Bolsa puede dedicarse a la contratación de aquellos valores; y apelando a todos los recursos legales para lograr el fin que se persigue. Sin embargo, sigue la desenfrenada especulación y va desapareciendo el numerario de España.

Es muy lamentable que esto suceda, cuando son tantas, tan variadas y de tan seguro porvenir las especulaciones en que podría emplearse el ahorro nacional en beneficio de los intereses generales del país y con la casi seguridad de realizar un magnífico negocio aquellos que en tales empresas lo emplean. En efecto, existen en España grandes extensiones de terrenos incultos o mal cultivados que podrían producir no solamente todo lo necesario para atender al consumo interior, sino también un gran remanente para la exportación. La gran riqueza del subsuelo nacional está apenas explotada y la pequeña parte que de ella se explota redundando en beneficio de capitales extranjeros. Cosa parecida ocurre con muchas de las empresas industriales destinadas a la transformación de las primeras materias. De todo ello resulta que somos tributarios al extranjero así por los productos naturales como por los industriales que hemos de importar, lo cual mantiene constantemente en contra nuestra la balanza comercial.

Es muy triste que cuando las circunstancias se nos ofrecen propicias para conseguir un cambio radical en este estado de cosas, no sepamos aprovechar la ocasión; y con más razón, si se tiene en cuenta que pasada ésta, probablemente tardará mucho en volver a presentarse, y que las demás naciones no se desolidarán sino que adelantándose nos cerrarán el paso cuando nos propiáramos hacerlo.

Generalmente se atribuye a uno de los rasgos más marcados de nuestro carácter nacional ese desatentado afán de emplear el dinero en empresas extranjeras. Realmente no puede negarse que a los españoles nos seduce la esperanza, quimérica muchas veces de realizar en poco tiempo pingües fortunas, sin que nos retraiga el peligro que muchas veces hemos de poner para hacerlo nuestra hacienda y hasta nuestra existencia. Por eso hay en España tanta afición a la lotería y a todos los juegos de azar; por eso ciertas profesiones como la de matador de toros, por ejemplo, merecen nuestra predilección porque nos permite acumular en pocos años una considerable fortuna, aunque sea con seria exposición de la vida.

No obstante, sin dejar de reconocer la existencia de este rasgo característico y el influjo que indudablemente tiene en el hecho que nos ocupa, creemos que en gran parte se debe también éste, al encarecimiento de la mano de obra.

¿Quién duda, que muchos de los capitales que hoy se invierten en la adquisición de valores extranjeros de toda especie, se invertirían en empresas agrícolas o industriales en España, si los tenedores de dichos capitales no se retrajeran de hacerlo contenido por el excesivo coste de los materiales y de la mano de obra y por los azares consiguientes a esa eterna lucha entre patronos y obreros?

Lo cierto es, que por de pronto no se vislumbra esperanza alguna de que se ratifique esta situación; de modo que habremos de resignarnos a sufrir las consecuencias, que a todos habrán de afectarlas.

Patronos, capitalistas y obreros, que son quienes más fácilmente pudieran evitar esas consecuencias, serán los que principalmente tendrán que soportarlas. Pero todos tendremos que condolerlos de que habiendo podido encontrar en nuestra futura prosperidad nacional una compensación de las amarguras, molestias y perjuicios que hemos sufrido durante esos últimos años, hemos dejado pasar la oportunidad de hacerlo.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quedado. Un tomo de mayor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadrado en lujosas tapas, 20 pesetas. Librería Tous

SUPERFOSFATO DE CAL

La Sociedad Anónima Cros de Barcelona, dispone de todo el superfosfato de cal 13|15, 16|18 y 18|20 que su clientela necesite para la próxima campaña de siembra y recomienda que en interés del consumo pasen pronto sus encargos al Representante general D. Alfredo Llopart, Avenida de Alejandro Rosselló, núm. 14, Palma de Mallorca.

ACTUALIDAD

El triple crimen de Cazalla de la Sierra

Captura del criminal

Sevilla, 5.—La Guardia civil ha detenido en Guadalcanal a Antonio Martínez, «Rabazo», autor del triple asesinato cometido en Cazalla de la Sierra.

El asesino, convicto y confeso de su horrendo delito, lo ha relatado con todo detalle, manifestando que conocía a la guardabarrera desde que era muy niña. Su carácter afable le granjeó más tarde grandes simpatías.

Relato del crimen

El día del crimen la sorprendió en la caseta, donde se hallaba regando unas plantas. Vuelta de espaldas al asesino, sintió éste repentinamente deseos de matarla.

Arrojándose sobre la víctima, la sujetó fuertemente por la cabeza y con un cuchillo la infligió varias y terribles heridas. La infortunada mujer cayó al suelo; pero como consiguiera incorporarse, entabló una terrible lucha con el asesino, que la siguió acuchillando.

La mujer, arrojándose penosamente, llegó hasta el cercado de un huerto próximo, donde volvió a caer exánime.

Al oír sus gritos acudió la mayor de las hijas de la víctima, que, al ver a su madre tendida en el suelo y que el asesino la estaba dando golpes en la cabeza con una enorme piedra, prorrumpió en desgarradores gritos de auxilio.

«¡Asesino! ¡Asesino! No hagas más daño a mi pobre mamá! —clamaba, en el paroxismo del dolor, la enloquecida criaturita.

«El Rabazo» amordazó a la pobre niña, arrastrándola luego hasta el interior de la caseta. Al ver a la niña pequeña, que dormía tranquilamente en una cuneta, se abalanzó también sobre ella y le dio otra cuchillada, dejándola muerta.

En un área abierta encontró 70 duros, y apoderándose de ellos huyó a Guadalcanal, donde pasó dos días escondido en su domicilio.

Ayer se decidió a salir, marchando a una casa de mala nota, donde fué detenido, intentando antes fugarse.

El honrado vecindario de Guadalcanal, indignado contra el asesino, intentó lincharle.

El traslado a Cazalla se efectuó conduciéndole en un burro, con las manos esposadas y los pies con grilletes.

El aspecto del criminal es de un idiota.

POR TELEGRAFO

Consejo de Ministros

A la entrada

Madrid 9 (830 n.)

Se reunió el Consejo de Ministros. Antes de celebrarse visitó el Sr. Dato al general Sr. Fernández Llanos.

El señor Bergamín dijo que aun no había recibido informe del Consejo de Estado sobre el asunto de la Mancomunidad.

Dijo que parece que ha fracasado la huelga general que se proyectaba en Alicante.

Añadió que el Gobernador de Barcelona le comunica que están en libertad desde ayer, los detenidos.

Negó que se vaya a nombrar Director General de Seguridad al Gobernador de Barcelona señor Maestre, pues el cargo no está vacante.

Preguntado el señor Ortúño si se trataría de la cuestión de ferrocarriles, contestó que eso se está incubando.

Lo tratado

Madrid 9 (1030 n.)

El Consejo terminó a las 830.

El señor marqués de Lema, de acuerdo con el ministro de Hacienda, establecerá medios económicos para atender al compromiso internacional del Congreso de Juventudes hispano-americanas.

Se aprobaron varios expedientes para concesiones de grandes Cruces de Beneficencia.

Se autorizó el concurso de arriendo de un cuartel de la benemérita en Palma de Mallorca.

Se acordó adquirir papel para el servicio de Correos.

Se aprobó un decreto de Guerra sobre las mejoras de sueldo a los cuerpos políticos y militares.

Otro referente a la movilización de las industrias en caso de guerra.

Otro relativo a la creación de la inspección general de los ferrocarriles por etapas, dictando la base reglamentaria para la equiparación de los ferrocarriles en caso de movilización militar.

Aprobando varias propuestas de libertad condicional de ocho reclusos del ramo de guerra.

Se aprobaron varios expedientes para el acuartelamiento y otros de Hacienda relativos a arriendos de locales para oficinas de Delegaciones.

Se aprobó la distribución de fondos del presente mes.

Se aprobó un decreto admitiendo hasta el 8 de septiembre la entrada de azúcares extranjeros con pagos reducidos a 35 pesetas los 100 kilos.

Se aprobó el expediente regulando las relaciones entre el Ministerio de Hacienda y la Comisaría de Abastos en las exportaciones e importaciones.

Se aprobó un decreto aprobando la cotización en Bolsas nacionales de los valores extranjeros.

El señor Ortúño expuso los trabajos de la Comisión internacional de Salto del Duero.

Se acordaron las bases reguladoras para las exportaciones de arroz y patata temprana y para la adquisición de trigo extranjero con objeto de regularizar los precios de la harina y del pan en el mercado nacional.

El señor Cañal dijo que dió cuenta de un decreto facilitando la constitución de las Juntas locales de Fomento para la mejora de casas baratas.

Los ministros negaron que se ocuparan del dictamen del Consejo de Estado sobre la cuestión de la Mancomunidad.

FABRA

POR TELEGRAFO

Declaraciones del ministro de la Guerra

Madrid 9 (715 n.)

La Epoca de esta noche publica unas importantes declaraciones del ministro de la Guerra señor Vizconde de Eza.

Dijo que la cuestión de los destinos lo regula con el criterio de rigurosa antigüedad en el empleo.

Deseo favorecer la riqueza nacional e independizar las industrias del ramo de guerra.

Creo que esto se conseguirá con tres proyectos, uno de movilización de las industrias y dos referentes a comunicaciones ferroviarias.

Para que resulte favorecida la riqueza del país durante la paz se asegura la independencia económica y para el caso de guerra creará una Junta suprema para entender en estos asuntos, a cuyo frente irá una alta personalidad civil.

Crearé la inspección militar de ferrocarriles con el personal hoy disponible.

El Jefe de esta inspección será un teniente general o de división y el Secretario un brigadier.

También implantaré un organismo mixto de Guerra y Fomento para que haga el estudio de una red ferroviaria para el país, a fin de conseguir que esta se encuentre garantido desde el punto de vista estratégico.

Me preocupa el problema de reclutamiento de las tropas y de la oficialidad.

Tenemos que ir rápidamente a las reformas de la ley de reclutamiento y a la rebaja del tiempo de duración del servicio en filas; modificar las cuotas militares a fin de que sean proporcionales a las fortunas de los padres, oscilando entre 500 y 5.000 pts.

En cuanto al reclutamiento de la oficialidad el estudio es bastante radical. Necesitamos ir a la efectividad de la oficialidad.

Habrán movilización de las reservas en periodos de maniobras.

Mi política en Africa será el robustecimiento de la autoridad del general Berenguer ayudándole en cuanto necesite; se establecerá una línea de automóviles entre Ceuta y Tetuán y se dotará al ejército de Marruecos de aljibes automóviles.

El mando del ejército de Africa es tan excepcional que tiene que asistir constantemente con el apoyo del Gobierno.

La colonización exige un ejército voluntario como complemento de la Legión extranjera.

En el acuartelamiento tienen que desaparecer los caserones destartados y los conventos ruinosos.

FABRA

Academia Politécnica Sancho, (C. Formiguera, 11)

TELÉGRAFOS

En la última convocatoria han aprobado todos los alumnos.

CORREOS

Aprobados todos los alumnos presentados hasta la fecha en la presente convocatoria. Aduanas, Hacienda, Náutica, Medicina, Farmacia, Ingenieros, Peritos, Banco de España, Teneduría de Libros, etc.—Alumnos INTERNOS, medio pensionistas y externos.

Millones de Madres

viene empleando desde hace más de medio siglo, la Harina Lactada Nestlé para la alimentación de sus hijos, madres que hablan diferentes idiomas pero a quienes une el lazo común de haber empleado con éxito la harina lactada Nestlé. Uniros a esas madres y emplead desde hoy para la alimentación de vuestros hijos la harina lactada Nestlé, el mejor sucedáneo de la leche materna.

Consultorio de Urología

de los HERMANOS ALOMAR

Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA, mediante aparato, tratamiento moderno de la SÍFILIS

CONSULTA.—Domingos, Martes y Jueves, de 4 a 7 tarde.—Sábados de 10 a 12 mañana

PLAZA DE JUANOT COLÓN NÚMERO 36, ENTRESUELO

Automóvil CITROEN

Nuevo torpedo cuatro plazas 19 H. P. modelo 1920, algunas ventajas sobre los otros entrega en el acto.

Garage JUAN GÓMILA, Marina 11 y 13, Teléfono 326

Grandes existencias de Neumáticos de las mejores marcas y de todas dimensiones. La casa mejor surtida y la que vende más neumáticos de Palma.

INFORMACION

Barcelona-Palma en hidroavión

El representante de la casa Heister señor Malonda, de acuerdo con el aviador Guarnieri, suspendieron anoche nuevamente el vuelo de aerobatismo que debía realizarse hoy, entre 10 de la mañana y 2 de la tarde.

Las causas de la suspensión, según nos ha manifestado, son ciertas dificultades para el lanzamiento al mar del hidroavión desde la bodega en que está colocado.

Los citados señores añadieron que sentían mucho esa serie de dilaciones e inconvenientes inevitables, cuando como en la presente ocasión no se cuenta con un hangar para realizar las operaciones de conservación y limpieza, tan necesarios como frecuentes en esta clase de aparatos.

Se nos dijo también, anoche, que si algún inconveniente improvisó no lo dificultaba, volaría esta tarde el hidroavión de 5 a 5 y media.

A la una de la tarde se nos comunicó, y ello lo hemos anunciado por medio de nuestra pizarra, que esta tarde a las 6 realizará Guarnieri el antecedido vuelo.

Buques de guerra españoles

Una escuadrilla de submarinos

Conforme adelantamos, ayer tarde llegó a Palma una división de submarinos de la escuadrilla española.

Son estos: El «A-1», «Monturion», «A-2», «A-3», «García» e «Isaac Peral», convoyados por el destructor «Audaz» y los torpederos «Núm. 1» y «Núm. 4».

Omitimos el reproducir, las características de estos buques, ya que hace unos días las dimos a conocer, con la extensión que merecen.

Llegaron a las seis y media de la tarde, ganando con suma facilidad el puerto y fondeando en el muelle, frente a los prácticos.

Son jefes del «A-1», el comandante don Antonio Alonso y segundo D. Manuel Pasquin.

Del «A-2», comandante D. Ramón Ozamis y 2.º D. Virgilio Pérez.

Del «A-3», comandante D. Comas Azárate y 2.º D. Fernando Albaranza.

Del «Isaac Peral», comandante D. Francisco Guinera Bosch y 2.º D. Pedro Lapique.

Del destructor «Audaz», es jefe el capitán de fragata D. Manuel García de los Reyes.

Manda la flotilla D. Mateo García Diez, a bordo del citado destructor «Audaz». De los torpederos, «Núms. 1 y 4», son jefes D. Francisco Domínguez y D. Fernando Barreto, respectivamente.

Esta mañana hemos estado en la Comandancia de Marina, para adquirir detalles, relativos al viaje de los buques de guerra que se hallan fondeados en estas aguas.

Allí estaban, el Comandante de Marina Sr. Sbert, el segundo Sr. Pou y el fiscal Sr. Ferragut.

Con ellos estaba también el jefe de la escuadrilla Sr. García Diez, que con carácter oficial había pasado a saludar a las citadas autoridades locales.

A la amabilidad del distinguido jefe Sr. García, debemos el haber podido conocer algunos detalles relativos al viaje que realiza la división de referencia.

Se trata de un verdadero viaje de instrucción y estudio, en el cual sólo están determinadas las llegadas a puerto, única y exclusivamente para dar descanso a las

tripulaciones, después de largas horas de trabajo.

Es el objeto, el que se haga verdadera vida de mar.

Por esta razón, la escuadrilla o división, que llegó ayer tarde, proseguirá el viaje, saliendo mañana por la noche con destino a Ibiza, desde donde se dirigirá luego a Alicante y Cartagena, después de haber realizado en el mar, durante las travesías, los ejercicios prácticos determinados.

Deseara el citado jefe, que los submarinos al llegar a nuestro puerto hubieran realizado ejercicios de inmersión, pero, los sondeos llevados a cabo frente a la farola del puerto, sitio donde el público hubiera podido presenciarlos, ofrecieron un resultado negativo, ya que sólo se hallaron unos 10 metros de agua, cuando se necesitan 12 para poder navegar con relativo éxito.

Los submarinos han practicado importantes ejercicios de inmersión durante sus viajes a Soller y Mahón, quedando los jefes encantados de las bellezas que ofrecen las costas de Baleares.

Al despedirnos del distinguido jefe, le hemos deseado feliz viaje y hecho votos para que en otra ocasión, pueda ser más larga la estancia de los buques de guerra en Palma.

Cuestiones obreras

Miña en el Balear

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy señor nuestro: Le rogamos la inserción de la presente gacilla en el periódico de su digna dirección.

Gracias anticipadas por la atención y sabe somos suyos afechos, q. l. s. m.

Por la Comisión.—Miguel Porcel, Antonio M.ª Alcina.

Palma 9—6—1920.

Miña en el Balear

El próximo domingo, la Federación Local de Sociedades Obreras, celebrará un acto público que tendrá por principal finalidad el solidarizarse con los obreros penados en huelga. También se pedirá la municipalización del pan, interviniendo en el sentido de que el Ayuntamiento fabrique el pan y el abaratamiento de las subsistencias.

Entre los socios de la sociedad «Asistencia Palmesana» reina gran entusiasmo por el festival que dicha sociedad ha de celebrar en la Plaza de Torres y la verbena que por la noche se celebrará en los amplios salones de la sociedad.

La Junta de Festejos está efectuando activísimos trabajos para dar la mayor brillantez a estos actos así que puede confiarse en el éxito más lisonjero.

Han sido ya elegidos los matadores de los dos becerros que tienen que lidiarse. Nos reservamos los nombres.

Además tomará parte en el Festival el escuadrón de Caballería y un conocido ciclista de esta localidad, quien realizará vistosos trabajos en una descumunal bicicleta.

Por la noche durante la verbena que se celebrará, se sortearán entre las señoritas que al Festival y a la verbena asistan cuatro artísticos regalos.

La próxima cosecha

En el ministerio de Fomento han facilitado una nota augurando esperanzas de una extraordinaria cosecha, señalándose especialmente en las provincias de Albacete, Toledo, Cuenca, Burgos, Avila, Soria, Granada, Málaga, Cáceres, Palencia,

Salamanca, León, Zamora, Lugo, Orense y región vascongada.

En Navarra, Santander, Logroño y Tínel las noticias son muy favorables.

Son menos satisfactorias las noticias relativas a Cataluña y la zona de Levante y Zaragoza, por circunstancias adversas.

Los datos del avance de la producción de cereales indican que también será superior a la pasada recolección, ocurriendo igual con la producción de legumbres.

Los informes de los viñedos de Vigo son satisfactorios.

También lo es la situación de la ganadería, aunque la glosepeda sigue su marcha invasora. Se citan casos en la provincia de Cádiz, que probablemente proceden de África.

También existe peste porcina y algo de viruela, sin demasiada intensidad.

Notas del Carnet

PERSONALES

En el Palacio Episcopal se celebró ayer un banquete en que el Ilmo. señor Obispo de Mallorca obsequiaba al Excmo. señor Arzobispo de Valencia, que durante estos días ha sido nuestro huésped.

Asistieron invitados al acto todas las autoridades de esta localidad.

Por la noche el Dr. Reig, acompañado de su Secretario, embarcó en el rápido para Barcelona, acompañándole en su auto hasta el puerto el Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis.

También pasaron a despedir al Dr. Reig, el gobernador de esta provincia señor Diez, el gobernador militar señor Pacheco, con su ayudante, el diputado a Cortes señor Socías, el presidente de la Diputación señor Llobera, el comandante de Marina señor Sbert, el exenador del Reino señor Valenzuela, el presidente y el director gerente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca señores Marqués y Feliu, el naviero-director de la Isla señor Ferragut, el exdiputado provincial señor Aguiló, distinguidas familias palmasanas y crecido número de sacerdotes.

La despedida que se tributó al Dr. Reig fué cariñosísima, siendo numeroso el público que al muelle acudió al efecto.

Ayer al regresar de las cuevas de Manacor el concierto de la «Sinfónica», don Julio Francés y su esposa acompañados del odontólogo don Francisco Clar y su esposa, voló el automóvil en que iban, despidiéndose por un terraplén, resultando el señor Francés con contusiones en la espalda y costado, su esposa con una herida en la cara y la señora de Clar con una herida en la frente y conmoción.

Los heridos fueron recogidos por otro automóvil en que iban el director Sr. Arbós y don Vicente Alzamora, siendo trasladados a Palma.

Desearnos a los heridos pronto alivio en su estado.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Rosa Cabot para nuestro querido compañero en la Prensa el reactor de «La Albatros» y Profesor auxiliar de la Escuela Normal de Maestros don Rafael Ramis Togores.

Ayer realizaron, en automóvil cedida gratuitamente por el opulento propietario don Juan March, una excursión a Vallombrosa, Dayá y Só ler, la eminente actriz María Palou y el celebrado escritor Felipe Sas con, invitado y acompañado de los Sres. Doñéche, Enrique Vives, José Puig y Antonio Pina.

Mari Palou y Sassone salieron a las afueras de la excursión. Su admiración no conoció límites al cruzar ciertos parajes del trayecto. La bella y simpática actriz no pudo contener sus exclamaciones al domir a los gigantes «cosos e insablos paisajes que se doñan desde lo alto del «Coll de Só ler», desgranando que eran aquellos los panoramas más espelidos que había tenido el placer de admirar en todos sus viajes por América y Europa.

En Soller celebraron espléndido banquete, en el Hotel del Ferrocarril, visitando luego el Puerto.

A las seis regresaron los excursionistas, sin el menor accidente, satisfachísimos de la excursión.

Para Barcelona, desde donde marchará a la provincia de Tarragona, con objeto de hacerse cargo de aquel Gobierno Civil, embarcó ayer nuestro estimado amigo don Ramón Montis.

Pasaron a bordo a despedirle el Gobernador Civil de esta provincia señor Diez García, el diputado a Cortes don José S. Casas y numerosos amigos políticos y particulares.

Desearnos al señor Montis lleve un feliz viaje y grandes triunfos en su elevado cargo.

Han regresado de su viaje de novios después de haber recorrido distintas provincias de España nuestro apreciado amigo don Antonio Montaña Casas acompañado de su señora esposa doña María Ripoll.

Esta mañana han salido de viaje a bordo del vapor «Rey Jaime II» correo de Valencia, el representante de la «Sociedad de Autores» D. Lorenzo Bosch y su esposa los comerciantes D. José Aragón y D. Miguel Mosqueda y el secretario de la Legación de Cuba D. José M.ª Chacón.

GACETILLAS

Incendio en Santa María. La benemérita de Santa María comunicó al señor Gobernador que anteaer se declaró un incendio en el campo conocido por «Can Fusters», de resultados del cual se quemó un trigal de unas 18 áreas de extensión.

Se supone que el incendio lo produjo una chispa desprendida de la máquina del tren a su paso por aquel lugar.

Los daños se calculan en unas 250 pesetas, además de otros escasos que se produjeron por haberse chamuscado algunos árboles.

Asamblea. El viernes 11 del corriente a las 8 de la noche se reunirá la Asamblea Republicana Federal en el local de su casino calle de Sans, núm. 11, para proceder a la elección de los cargos de su dirección.

Instituto General y Técnico de Palma. Mañana viernes día 11, a las 8 y media, tendrán lugar los exámenes de Geografía especial de España.

Hilos de Oro. Da al cabello un precioso color dorado. Tintura PEELE da a las canas el color primitivo natural, sin quemar ni estropear el pelo, como le sucede con otras muchas tinturas.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—El S. Corazón de Jesús y San Bernabé.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Nicolás en honor del Sagrado Corazón de Jesús: a las siete y media, Mes del Sagrado Corazón y misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Samuel de Algaña, capuchino, para los Asociados a la Comunión Perpetua y Reparadora; a las diez, exposición del Santísimo, Tercia y misa mayor; por la tarde, a las cinco, los actos coro, Rosario, ejercicio, consagración del Sagrado Corazón de Jesús, Letanias y reserva de S. D. M.

CUARENTA HORAS FUERA DE TURNO.—Empiezan en los Sagrados Corazones en obsequio de sus Titulares: Exposición a las seis; a las diez y media, Misa mayor; por la tarde, a las siete, Rosario, sermón, por el Reverendo don Nicolás Saggese, Catedrático del Seminario, Himno Eucarístico a voces y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En San Jaime, a las siete y media, misa de Comunión general y a continuación la Consagración solemnísima del Apóstolado de la Oración al Sagrado Corazón de Jesús.

En San Felipe Neri, a las seis y media, misa de Comunión general con plática; a las nueve, se cantará Misa solemne; y al anocheecer, se concluirá la novena y después se hará la solemne Consagración de los Asociados al Defiño Corazón de Jesús, seguida de su Letanía para ganar la Indulgencia plenaria que hay concedida.

En las Capuchinas, a las ocho, se pondrá de manifiesto el Santísimo y permanecerá todo el día; a las diez, Misa cantada con sermón, y por la noche se dará fin al novenario con solemnidad.

Hermanitas de los Pobres, viernes, festividad del Sagrado Corazón: a las seis, misa de comunión general y después se expondrá S. D. M.

Por la tarde, a las cuatro y media, sermón por don Sebastián Torrens, Catedrático del Seminario; después, procesión con el Santísimo por los jardines de la Cisa, bendición y reserva.

En el Real Colegio de la Piedad, por la mañana Misa de comunión general, a las siete y media, luego exposición del Santísimo.

A las diez y media, Misa mayor, cantada; ocupará la Catedral sagrada el Rdo. señor don Juan Tomás, Pbro.

Por la tarde, a las cuatro y media, ejercicio del Corazón de Jesús, solemne; terminado, tendrá lugar la reserva del Santísimo.

VISITA.—A Nuestra Señora del Puig, en San Jaime.

MARITIMAS

ENTRADAS.—De Valencia, el laúd «Fío Salidas». Para Ibiza y Valencia, el vapor «Rey Jaime II».

De Teatros

Principal

Anoche, en nuestro primer coliseo en extremo brillante de concurrencia, se celebró la anunciada función teatral organizada por la Unión de los antiguos Exploradores palmasanos.

Dió comienzo la velada representándose la bonita comedia de los Quintero *Las de Cain*.

La obra fué puesta en escena a maravilla por los jóvenes aficionados, levantándose la cortina al final de cada uno de los actos. Esta fué representada por las señoritas: Antonia Castell, Francisca Alcover, Ascensión Cardona, Concepción Luque, María Alcover, Mercedes Borrás, Carra Llompard y los jóvenes don Sebastián Llompard, don Juan Llompard, don Juan L. Paliiser, don Antonio Bernat, don Simón Iñacse, don Simón Cerdá, y don Andrés Reinés.

Terminó la agradable velada representándose el diálogo, *De pesca*, por la señorita Castell y el señor Llompard (don J.)

El público que asistió a la función salió de otro en extremo satisfecho.

Lírico.—Gente que pasa

Antes de dar comienzo a la representación de *Gente que pasa*, el director de la compañía que actúa en el Lírico, D. Felipe Sassone salió al proscenio para anticiparnos una impresión de lo que era la comedia y de lo que con ella había querido significar el autor, y hemos de confesar que ayer nos pareció muy indicada esta causerie toda vez que se trataba de un aspecto del teatro que se sale de los moldes de lo vulgar, de algo original para nosotros.

Como siempre, la causerie fué amena y entretenida, y una vez más Felipe Sassone dio pruebas de su habilidad, al propio tiempo que del conocimiento perfecto que posee del teatro en sus diversas fases. Nos puso de manifiesto como el autor ha pretendido lanzar una idea para la revolución social, y explico como a veces la gente que pasa por la calle es la que llena nuestra felicidad.

Audiendo a que alguna señorita había expresado deseos de que no contara el argumento, dijo que en este mundo lo interesante no es lo que sucede, sino como sucede; no nos debe interesar el desenlace de una comedia o de una novela, sino el modo y la forma como el autor llega a él.

El Sr. Sassone fué justamente aplaudido y llamado a escena después de su breve y amena conversación.

¿Gustó al público *Gente que pasa*? El primer acto y la primera mitad del segundo gustaron mucho, pero luego decayó bastante el interés. La parte que pudimos llamar humorista, la que constituye en realidad *Gente que pasa*, fué escuchada con verdadera fruición, pero en cambio la parte sentimental no logró ni interesar, ni convencer al público.

Puede que parezca un contrasentido, pero nosotros creemos que la apreciación que el público hizo de la obra constituye un éxito para el autor. Nosotros creemos que la atención de éste estaba fijada en los personajes que suben de la calle, y así misma creemos que la parte sentimental, y que pudieramos llevar de argumento, la escribió tan sólo como concesión al buen público y para que este pudiera contar el argumento. Los tipos de la calle todos triunfan llevados a la escena, por eso creemos que también triunfó el autor.

Tal vez reduciendo los dos últimos actos ganaría mucho la obra, y más aun si pudiera limarse un poco, mejor dicha, añanzarse, teatralmente hablando, la escena final del tercer acto.

Samuel, Don Nocturno y el criado son tres tipos admirables que por sí solos acreditan a un autor.

La obra ha sido vertida al español con mucho cariño y verdadero acierto por Martínez Sierra, a quien mucho hay que agradecer en este sentido.

La interpretación muy cuidada por parte de todos, distinguiéndose la señorita Palou, el señor Aguirre que hizo un Samuel admirable, el señor Hernández tan correcto como de costumbre y los señores Navarro y Palou.

La escena cuidada y detallada con un acierto irreprochable.

Silesio del Oyo.

Hoy jueves se pondrá en escena la hermosa comedia de los Quintero *Amores y Amoris*.

Mañana viernes estreno de la hermosa comedia de Felipe Sassone *La vida sigue*, una de las más discutidas del celebrado autor.

Este antes del estreno dirigirá la palabrera al público.

Junta Provincial de Sanidad

Presidida por el señor Gobernador se ha reunido esta mañana, dicha Junta.

Han asistido los vocales señores don Francisco Rover, don Jaime Font Monteros, don Juan Gamundi, el Presidente de la Diputación señor Llobera, don Enrique Sureda, el Arquitecto Provincial señor Alomar, don Gabriel Oliver, don Buenaventura Barceló, don José Sureda, don Eugenio Lozada, don Leonardo Oliver, el director de Sanidad Marítima, don José Ozagón, el Director de «La Isla», don Antonio Ferragut, y el secretario de la Junta don Manuel López Comas.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del estado sanitario de la isla, que resulta satisfactorio, iniciándose un descenso en la epidemia de sarampión y tos ferina que se ha padecido en esta capital y algunos pueblos de la provincia desde primeros del mes de abril.

Existen dos casos confirmados de encefalitis letárgica que han sido convenientemente aislados para evitar su propagación.

Los focos de viruela de Mahón, Lluchmayor e Ibiza, pueden darse por extinguidos los primeros y en franco descenso, el último de San José de Ibiza.

Han tomado luego posesión de sus cargos, los nuevos vocales de la Junta, señores Ferragut, Rover, don Bernardo Oliver, don Gabriel Oliver y don Antonio Bosch.

El señor Gobernador, presidente de la Junta, felicitó a los recién nombrados.

Fuó nombrado vicepresidente de la Junta, don José Ozagón y se eligieron las comisiones de Laboratorios, Cementerios e Higiene provincial y municipal.

Se renovó la parte electiva de la Comisión Permanente, recayendo el nombramiento en los siguientes señores:

Presidente, don José Ozagón; vocales, don Francisco Rover, don Buenaventura Barceló, don Bernardo Oliver, don Eugenio Loza y don Enrique Sureda.

Quedó también constituida la comisión de Sanidad exterior, integrada por los señores, don Antonio Ferragut, Frontera, Oliver (don Gabriel) y el señor López Comas.

Se acordó dar un voto de gracias a los señores de la Junta, salientes y de la Comisión de Sanidad exterior por el feliz desempeño de su cometido, durante el trienio anterior.

Se dió cuenta del fallecimiento del vocal, D. Pedro Jaume Mitás, acordándose que constara en acta el sentimiento de la Junta por el triste suceso, y a la vez que sea transmitido el expediente de sustitución para proveer dicha vacante.

Visto el expediente del Mercado de Sóler, se acordó en armonía a lo informado con la Comisión Permanente de Sanidad que para su aprobación se deben atender a los reparos que se juzgan fundamentales referentes al primero, o que los desagües se hagan en una alcantarilla de las dimensiones proporcionales y de longitud suficiente para ir a empalmar a una colectora de las principales de desagüe en la rod de alcantarillado de Sóller, rechazando el que los desagües del mercado vayan al torrente público, sobre el cual, en parte, se ha de construir aquel.

El segundo reparo es que deba establecerse una área libre entre el emplazamiento del mercado y las construcciones más cercanas al perímetro de la parte edificada del citado emplazamiento.

Llevados estos requisitos esenciales ha entendido la Junta que podía darse aprobación al proyecto.

El señor Director de Sanidad Marítima, hizo presente a la Junta, la conveniencia de que se publicara una circular en el sentido de que la Diputación y Ayuntamientos de la provincia cooperaran a la campaña destructora de las ratas, que se emprende en las estaciones marítimas por los medios que se crean conducentes.

Así se acordó.

El medio práctico para destruir las ratas son las emanaciones con vapores de Azufre.

Con objeto de llevar a la práctica la creación del Laboratorio Provincial, se acordó reclamar los fondos, que sujetos a esta inversión existen en depósito en poder del Estado, nombrándose a dicho objeto habilitado a D. Jaime Font y Monteros.

Y se levantó la sesión.

Correos y Telégrafos

Academia CORMENZANA

Rambla 45 (Frente Instituto)

48 APROBADOS en la última convocatoria de Telégrafos: 23 en el exámen previo y 25 con plaza en la oposición.

TEATRO LIRICO

Mañana Estreno de la comedia de Felipe Sassone

LA VIDA SIGUE

y Conferencia por el autor

Mas Telegramas

La cuestion de la Mancomunidad

Comentarios Madrid 9 (11 m.) Los periodicos comentan el informe del Consejo de Estado en el asunto de las Mancomunidades.

Los dos primeros articulos aprobados responden al espiritu de la ley y constituyen un acto serio de acuerdo plenamente por los firmes deberes del Consejo de Estado, rechazando sin rodeos las pretensiones de la Mancomunidad.

En la ultima parte del dictamen se inhibe el Consejo dejando la cuestion a la exclusiva competencia del Consejo de Ministros, y colocando al Gobierno en situacion de autorizar o desaprobar el acuerdo de las Diputaciones Catalanas.

Lo que dice Romaunos El conde de Romanones decia anoche que el problema de Cataluna es la absoluta realidad de un pleito vivo que tiene hondos raices y que todo Gobierno debe preocuparse de este asunto que afecta a las entrañas de la Patria.

Dice que no es una cuestion que se resuelva con un expediente; es cuestion esencialmente de Politica Nacional que comprende al Gobierno resolver.

Se equivocan los que creen que el Sindicalismo mató al regionalismo en Cataluna. Es cierto que la magna cuestion social estuvo en el primer plano pero ya está en la cueva descendente y el ejemplo de Francia representa en España.

Apruebo la actitud de mis amigos en el Consejo de Estado, pero yo tengo mis babos de la que no renegaré nunca.

El Marqués de Olerdola Madrid 9 (10:30 n.)

Ha llegado el señor Marqués de Olerdola presidiendo la Comisión de la Unión Monárquica Catalana.

Enseguida confirió con el señor Alfonso Sala y con el señor conde de Caralt.

Parece que dichas entrevistas están relacionadas con el pleito de la Mancomunidad.

Dijo que varios Ayuntamientos de Cataluna están dispuestos a no satisfacer sus contingentes a las Diputaciones si el Gobierno no adopta una resolución en el asunto de la Mancomunidad en perfecta armonía con el Consejo de Estado.

El informe del Consejo de Estado Madrid 9 (11 m.)

Hasta el sábado probablemente no recibirá el Ministro de la Gobernación el informe del Consejo de Estado sobre los cuatro proyectos de transferencias entre la Mancomunidad y las Diputaciones catalanas. Créese que hasta fines de la semana próxima no llevará a cabo el señor Bergamín el asunto, creyéndose que la propuesta se discutirá brevemente y no creará ninguna dificultad política.

ECOS VARIOS

La 'Gaceta' y la combinación de personal. Madrid 9 (11 n.)

La Gaceta publica los siguientes decretos:

Jubilando a D. Eduardo Ruiz García Hita, presidente de Sala del Tribunal Supremo y nombrando para sustituirle don Luciano Owaya, magistrado del mismo, y sustituyendo a este D. Fernando Prat presidente de la Audiencia de Barcelona.

Esto motiva una combinación de Presidentes, magistrados y fiscales.

La Audiencia que entra en la combinación son: Barcelona, Burgos, Albacete, Las Palmas, Granada, Cáceres, Badajoz, Logroño, Pamplona, Soria y Jerez.

Publica también una combinación de ascensos de Hacienda firmados ayer y los nombramientos del personal del Ministerio del Trabajo.

Nuevo Senador Madrid 9 (10:30 n.)

Parece que en breve se nombrará senador vitalicio al Presidente de Sala del Tribunal Supremo Sr. García Hita jubilado recientemente.

Huelga de panaderos Madrid 10 (1 m.)

Gijón.—Han sido amarrados los vapores pesqueros por negarse los tripulantes a hacerse a la mar de no concederse el descanso dominical.

Del Extranjero

Una sublevación con 2.000 muertos Madrid 9 (10:30 n.)

Constantinopla.—Los tártaros de Tiflis se sublevaron contra los bolcheviquis matando a 2.000.

Los bolcheviquis se reforzaron saqueando a la población y matando a sus habitantes.

Huelga ferroviaria en Italia Roma.—Con motivo del recrudecimiento de la huelga ferroviaria, Venizelos ha suspendido el viaje que tenía en proyecto.

El recrudecimiento de la huelga se debe al decreto del encarcelamiento del pan, creyéndose que se derogará.

Los polacos rompen el frente Varsovia.—Los polacos han roto el frente bolchevista ocupando varias ciudades.

El enemigo huye abandonando el material. Se han hecho centenares de prisioneros.

Caruso, robado New-York.—Comunican de Easthampton que ha sido robada la vivienda del tenor Caruso.

Se han robado joyas por valor de 500 mil dólares.

Hay un collar de perlas y brillantes que vale 57.000 duros.

Entierro Lisboa.—El señor Almeida acompañó al cadáver del Presidente señor Bautista al Cementerio.

Se pronunciaron discursos neerológicos.

Choque de trenes Madrid 10 (1 m.)

New-York.—Un tren expreso chocó cerca de Shenestadi con un tren correo.

Hay 11 muertos y 21 heridos.

FABRA

DE BARCELONA

¿El cese del Gobernador Civil? Barcelona 10 (3 m.)

El Gobernador Civil manifestó que nada sabía acerca del rumor que recoge en sus columnas el periódico 'El Sol' en su edición de ayer sobre su cese del cargo por pasar a desempeñar la dirección general de seguridad.

Una agresión Al dirigirse a la fábrica de curtidos de la calle de Lope de Vega el obrero Cipriano Casas de 39 años de edad, fué agredido por un sujeto, quien después

Claudio escuchó atentamente.

—Es perjudicial que digáis a nadie que me ocupo de vos, ni que os llevo a París. La menor indiscreción en este asunto podría impedirnos el permiso que deseamos... Os recomiendo silencio por vuestro propio interés.

—Seré mudo como un pez.

—Perfectamente. Ahora estamos ya cerca de la casa; tomad los remos y apretad... Las señoras deben estar impacientes.

Claudio tomó los remos, y en dos o tres vigorosos empujes llegó delante de la casa de Paula, en el instante que ésta y sus huéspedes, que habían visto a Fabricio, se presentaron en la puerta de la verja.

Las señoras se habían provisto de sombrillas, y los hombres de anchos sombreros de paja.

Paula había tomado un también para Fabricio, al que pareció muy significativa esta atención.

Uno tras otro se acomodaron en la lancha.

Claudio Marteau tomó los remos, y la embarcación se deslizó ligera sobre el agua.

—¡Cañonazo de Brest!—se decía pensando en Fabricio.—Es un hombre original mi parroquiano... ¡Yo, que el otro día lo tomaba por un zorro taimado!... Eso prueba que soy un estúpido, un tonto. La serviré bien, y si me emborracho, ofrezco no beber sino agua hasta el fin de mi vida.

La barca se deslizaba entre las dos riberas, esmaltadas de azulinas, margaritas y amapolas.

Los senderos, los arbustos, las acacias, todo estaba cubierto de flor.

—Amigos míos—dijo Santiago Lefebvre,—éste es campo, verdadero campo. Instalad hermosos parques a la inglesa en todos los rincones de París, embelleced el bosque de Bolonia, plantad árboles, conducid allí ríos y lagos... jamás obtendréis el aire puro, al aspecto pintoresco, la majestuosa grandeza de la verdadera campiña, que Dios se encargó de disponer y de cuidar.

El mío manifestó deseo de hacer un ramillete...

La embarcación se detuvo; los turistas saltaron en tierra, y aun a riesgo de sufrir una observación del guarda campesino, empezaron a recorrer las praderas floridas que se extendían hasta perderse de vista.

Fabricio ofreció su brazo a Paula, y los dos caminaban un poco apartados, extasiados, al parecer, en la contemplación del paisaje.

—¿Obedecia a esto su silencio? Preferimos creer que no; que Fabricio pensaba en su pasado, lleno de tinieblas y de sangre; en su porvenir, que se le presentaba lleno de luz, y Paula pensaba en Fabricio.

Fox, el hermoso lebré, los seguía con la cabeza baja.

Fabricio fué el primero en romper el silencio.

de darle con una porra hizo contra él varios disparos, afortunadamente sin lograr herirle.

En un dispensario el obrero agredido fué curado de varias heridas leves.

El agresor se dió a la fuga no habiendo podido ser habido, hasta la hora presente.

Esta agresión se relaciona con la actitud que observó el agredido en cierta ocasión, en la que se negó a adquirir sellos sindicalistas.

Weyler a Manresa El Capitán General D. Valeriano Weyler irá el próximo domingo a Manresa acompañado de los comandantes y del General de los Somatenes para asistir a los festejos que se celebrarán en aquella ciudad, en conmemoración de la batalla del Bruch.

Es probable que el mismo día salga el señor Weyler para Madrid con objeto de asistir a la Jura de la Bandera por el Príncipe de Asturias y a la filiación del infante D. Gonzalo.

Los electricistas quieren declararse en huelga. Se rumorea que los obreros de la compañía de electricidad tienen acordada la huelga por varios días, para una fecha determinada. (Censura.)

El tema del día son las relaciones entre la Mancomunidad y el Gobierno.

Manifestaciones del señor Puig y Cada-falch. El Presidente de la Mancomunidad ha manifestado que de la última conclusión aprobada por el Consejo de Estado, referente al traspaso de los servicios de la Diputación de la Mancomunidad, se desprende que la cuestión discutida no es un problema de administración, sino de consentir la existencia de la autonomía que convalidó el Decreto creando las Mancomunidades o retroceder en el camino emprendido.

Termino diciendo que le complace que sea en este terreno más elevado de política y no en el laberinto aculebillesco, donde se ventila la lucha que se avecina. En ella el Gobierno estará obligado a definir claramente su criterio sobre el problema catalán y aprenderemos cual debe ser la conducta de los catalanes en lo sucesivo.

Encarcelamiento Ayer fueron encarcelados otros 43 detenidos gubernativos, elevase a 52 el número de presos por igual concepto, liberados estos días.—Oliver.

BOLSA DE BARCELONA (Cierre de ayer 9)

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Table with 2 columns: Instrument, Price. Interior 7285, Amortizable 9475, Exterior 8385, Francos 4325, Libras 2345, Dólaros 613, Liras 3472, Suizos 11140, Marcos 1525.

Banquete en la Embajada Inglesa Madrid 10 (11 m.)

Por la noche los Reyes asistieron al banquete dado en su honor en la Embajada Inglesa.

El acto resultó brillantísimo. Asistieron muchas personalidades.

Después se celebró un festival y terminó la velada con un baile, retirándose los Reyes a Palacio a la una de la madrugada.

Moros a trabajar en España Melilla.—Se ha recibido la primera

tación de un grupo de moros para trabajar en España.

Un terrateniente de una provincia de Sevilla ha contratado a cien moros jóvenes para trabajar en el desmonte y roturación de terrenos.

Huelgas en Madrid El Gobernador Civil, gestiona la solución de la huelga de albañiles.

Muéstrase confiado de que éstas tengan éxito.

La huelga de carreteros y la del ramo de limpieza, siguen en el mismo estado.

Ayer no salió la brigada de limpieza pública, ante el temor de ser coaccionada.

Por la tarde, una vez asegurada la libertad del trabajo salieron los empleados de limpieza.

Los cocheros se reunieron en la Casa del Pueblo acordando inhibirse de la huelga.

La Gaceta de hoy publica un R. D. disponiendo que en el litoral de la península, Baleares, Canarias y posesiones de Africa se establezcan las estaciones radiogeográficas necesarias para la navegación y defensa del territorio.

Otro disponiendo que el día 10 de Julio próximo se de por terminada la urgencia de la ley de defensa de bosques de 21 de Julio de 1819, reintegrándose a los particulares y dueños de montes el pleno ejercicio de la propiedad disolviéndose el mismo día las juntas provinciales para la conservación de la riqueza forestal privada.

Otro disponiendo que para los buques requisados para la importación de trigo que salgan de España el mes actual, rija el flete de 135 pesetas por tonelada.

Sociedad General de Tranvías Eléctricos Interurbanos de Palma.

Por acuerdo del Consejo de Administración queda desde hoy abierto por término de 60 días el pago del tercer dividendo pasivo del 25 por 100 del importe nominal de las acciones de la segunda Serie, en las Oficinas de la Sociedad, San Bartolomé 32, de 10 a 12.

Palma 10 de Junio de 1920.—El Vocal-Secretario, Miguel Ramon Pons.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia Por acuerdo de la Junta Protectora el día 15 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Mayo de 1919.

Hasta el día 14 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 2 de Junio de 1920.—El Vocal de turno, Antonio Deyá, Pbro.

Las relaciones entre Francia y España

Madrid 10 (11 m.)

Los periódicos se ocupan de las relaciones entre Francia y España, diciendo que nuestra amistad demostrada, es mal correspondida.

Comentan el artículo que publicaba anoche 'La Epoca' periódico oficioso del Gobierno, relatando cuanto España hizo por ayudar a Francia y recordando que a principios de 1918 se llegó a un acuerdo comercial por el cual España se obligaba a entregar mensualmente cinco millones de francos durante 10 meses y Francia se comprometía a dar facilidades de entrada a nuestros vinos y cedernos parte de los fosfatos de Argelia.

Las quejas de nuestros exportadores vinícolas, demuestran que esta parte no la ha cumplido Francia y tampoco la entrega de fosfatos fijada en el convenio.

España aceptó renovarlo en enero o febrero del 1919 y en noviembre se entregaron a Francia otros 35 millones.

En marzo último Francia debía comenzar a devolvernos estos préstamos y se le concedió una prórroga para hacerlos tres meses después, terminando por lo tanto este plazo el 20 del actual.

Se dice que el Gobierno francés ha solicitado una nueva prórroga de dos años para pagar, ignorándose la respuesta del gobierno español.

A cambio de esas ventajas de 455 millones de préstamos, Francia, dice 'La Epoca', establece prohibiciones a nuestros intereses y a nuestros súbditos, de manera que la reciprocidad no aparece por ninguna parte.

Esta forma de proceder, dicen los periódicos, no responde a los servicios que modestamente le prestamos y no daría finalmente otra solución que obligar a responder en justa defensa con medidas similares.

La Epoca dice que por esta causa la cordialidad de relaciones se entibaría y no tendríamos en nuestra conciencia el remordimiento de haberlo originado.

El Liberal dice que el Gobierno francés debe corresponder con el mismo trato, pues lo contrario sería una ingratitud y no hablaría en favor de las buenas relaciones que nuestro país, quiere mantener con Francia.

El Imparcial dice que el Consejo de anoche se dedicó en gran parte a tratar de nuestras relaciones internacionales y da derecho a pensar así las declaraciones del marqués de Loma, además de que contra la costumbre, fué éste quien redactó la nota oficiosa del Consejo.

Demuéstralo también el reciente viaje a Madrid de nuestro embajador en París y lo corrobora el artículo de La Epoca.

Claro que de todo lo tratado de este asunto se guarda absoluta reserva.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 9

Table with 2 columns: Instrument, Price. Interior 7285, Amortizable nuevo 9400, Amortizable viejo 9500, Banco de España 53400, Compañía Tabacalera 30000, Exterior 8400, Francos 4700, Libras 2394, Carpeta interior 7285, Marcos 1530, Liras 3520, Dolares 610, Coronas 461.

FABRA

MOTOCICLETA

READING STANDARD

Fuerz. 10 HP. con sidecar, dos asientos, todo en perfectísimo estado, venido a toda prueba por pesetas 3.75. Avenida de Alejandro Rosselló, 107.

ACTUALIDAD

Almacenes SALVAT

CALLE COLON, 2

Se liquida inmenso surtido. Etamin inglés a 8 pesetas corto vestido. Etamin país a 6 pesetas corto vestido.

CHAUFEUR

Se ofrece uno Para informes, Centro de Anuncios.

PÉRDIDA

Desde la calle de San Jaime al Teatro Lírico se extravió una sortija de brillantes con una esmeralda. Se gratificará su devolución en el Centro de Anuncios.

PRIMER PISO

Construcción moderna, agua a grifo, decorado con dos balcones en una plaza de esta ciudad, se vende. Informarán, Platería 43 y 45, zapatería.

Oficinas Pezeras

TRABAJO CONTINUO Se necesitan en los

ALMACENES SAN MIGUEL

Dr. Lóbisch

Especialista en enfermedades de la Piel y úlceras de las piernas

Calle S. Miguel 157 principal

Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 8 a 1 y de 4 a 5

CORREOS

Academia RIBERA-FERRER

OFICIALES DEL CUERPO

Rubi, 14 - 4.º - 2.ª

5 plazas en la última convocatoria.

4 aprobaciones en el examen previo.

Clases por Secciones.

FOLLETIN N.º 82

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

(CONTINUACIÓN)

—¿Sabéis leer?—preguntó Fabricio.

—Sí, señor.

—Tomad, pues, está tarjeta, y, en cuanto recibáis la autorización de la Prefectura, id en seguida a las señas que van escritas debajo, y en el acto os darán posesión de vuestro cargo.

—Está bien, señor.

—Tomad esto también como anticipo—añadió, uniendo a la tarjeta dos billetes de cien francos.

—¡Dínerol! ¿Para qué?

—Para vestiros convenientemente; tendréis necesidad de algunas cosas.

—Sí, un poco de ropa blanca.

—Cuando lleguéis a Neuilly os entregaré lo necesario para comprar la flotilla... Me conformaré en todo a vuestro gusto... No olvidéis que deseo poseer entre ella un yacht y un sloop sólido y ligero.

Los ojos del marinero centellearon.

—Estas lanchas me conocen; ¡no tendréis cuidado, quedadéis contentos!

—No lo dudó; pero ahora escuchad otra recomendación.

—Ah, qué mal me juzgáis! —¿Estáis seguro?—respondió Paula sonriendo.

—¿Olvidáis que una hora basta para modificar a un hombre? —Creo que es posible, pero que es preciso, para el cambio, algo más que un paisaje pintoresco.

—Y si esos otros motivos que suponéis existieran para mí, ¿qué diríais entonces? —Desconociendo los motivos, ¿qué había de contestar? —Pues bien—exclamó Fabricio con vehemencia;—si os dijera francamente y con lealtad que el cambio de mi alma es a vos a quien lo debo; si añadiera que, al veros, reconcí por vez primera el vacío de mi corazón, la nada de los placeres, donde se gastan inútilmente los años y la juventud; si murmurase, en fin, a vuestro oído: ¡Paula, os atorol! Pongo a vuestros pies toda mi dicha, toda mi alegría, todo mi porvenir... me rechazaríais? —Confusa y trémula, Paula Baltas, con los ojos bajos, las mejillas encendidas, había escuchado a Fabricio con una emoción que tenía mucho de encanto; pero callaba.

—¿Me rechazaríais?... Ved que os suplico de rodillas que me respondáis. —¿De manera—balbuceó Paula con un acento débil como un suspiro—que me améis? —¿Máis que a mi vida! ¡Sin vos no podría vivir! —Ved que me conocéis apenas. (Continuad.)

XXIII

—¿Dudáis?—repuso el joven.

—No de vuestra buena fe, pero sí de la duración de ese ardor: el aspecto risueño de la Naturaleza, os encanta en este momento; mañana, en París, aquella animación reconquistará todo vuestro entusiasmo.

Fábrica de Perfumería

Sociedad Anónima "Productos Vaquer,,

Domicilio Social interino, Calle de la Bonanova, número 59, Terreno

Sociedad constituida según escritura pública otorgada ante el notario de esta localidad D. Asterio Uozué en 23 Diciembre 1919

Capital social: 250.000 pesetas

EMISION de 2.500 acciones de CIEN pesetas nominales dividida en dos series

SERIE A.--Acciones de CIEN pesetas nominales pagaderas al contado con el diez por ciento de descuento.

SERIE B.--Acciones de CIEN pesetas nominales pagaderas en cuatro plazos de VEINTE y CINCO pesetas trimestrales sin descuento alguno.

Los señores que deseen adquirir acciones de esta Sociedad podrán hacerlo en la Secretaría de la misma todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde, donde estarán de manifiesto los Estatutos de la misma, al propio tiempo que se les facilitará cuantos datos deseen conocer referentes al negocio.

Compañía Pinillos
Para HABANA saldrá de Barcelona sobre el día 20 de Junio el vapor

Infanta Isabel
Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª cámara para dichos puertos.

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 8 de Junio, el vapor

Conde Vifredo

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

La Hernia
Causa pesadas sufrimientos y tristeza; motiva la vejez y aun la muerte prematura. Tratamiento eficaz, exacto, no operatorio, tré y radical de las hernias (quedadura), relajaciones, dislocaciones uterinas, riñón móvil, etc., sin molestias ni viajes, por el exclusivo método del especialista herniologo DON PEDRO RAMON, de fama mundial, refrendado por la suprema jerarquía científica de la nación, con el elevado homenaje tributado por las altas mentalidades y augusta felicitación de orden de S. M. el Rey (q. D. g.).

DESPACHOS Consultorio: Arrieta 11, piso bajo, Madrid, a cargo de Ramon (hijo), Central: Carmen, 38, primero, Barcelona, a cargo de Ramon (padre), a quien debe dirigirse toda la correspondencia. Gratis, folleto instructivo, avalado con numerosos certificados de curaciones notables, el 80 por 100 de las cuales se obtuvieron por correspondencia con los enfermos.

WALKER - BLUE
Marca AN. ORA-ESTRELLA registrada

AZUL ULTRAMAR INGLES EXTRA

Comprido en seco en bolsitas para uso doméstico. No contiene mercurio; por lo tanto, no mancha la ropa.

A granel, en barriles de 18 y 36 kilos y en paquetes de 1, 4 y 10 kilos, para la industria. Empleado para la pintura, blanqueo, etc., etc.

De venta en todos los buenos comercios--Descartar de las imitaciones

Para informes: Melchor Serra, Mercado 21, Palma.

Depositarlo en España y Colonias: Llorens y Píper, Claris, 102, BARCELONA.

BLENDORRAGIA (PURGACIONES)

Por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con los

Cachets del Doctor Soivré

Se curará por sí solo, sin la consulta al guía del médico y nadie se enterará de su enfermedad.

Basta tomar una caja para convencerse de ello

Venta en Barcelona: J. Viladot, Rambla de Cataluña, 91.--Venta en Palma de Mallorca a plaza de la Constitución: Centro Farmacéutico Palma, 30 y principales farmacias de España, Portugal y América.

Vapores Correos Tayá

Servicio mensual entre BARCELONA y HABANA

Para HABANA con escalas en Málaga y Canarias, saldrá de Barcelona sobre el 30 actual el magnífico trasatlántico rápido

P. CLARIS

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y tercera clase (emigración)

Para informes y demás detalles, a

HIJOS DE JOSÉ TAYÁ, S. en C. Marina, 1

Teléfono 287, PALMA DE MALLORCA

LAS PIERNAS PESADAS



Indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación es más lenta. Una sangre espesa, cargada de impurezas, dilata las venas, que, de un momento a otro, pueden romperse y engendrar una úlcera de las piernas o un eczema varicoso, o provocar una fiebril. El

Depurativo Richelet

ese potente purificador de la sangre, restablecerá la circulación defectuosa; hará que desparezca rápidamente la hinchazón de las varices. La pierna, descongestionada, recuperará el aspecto normal que tenía, y la pesadez del miembro se cambiará en un verdadero bienestar.

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las farmacias. L. Richelet, de Sotím, 6, rue de Belcier, Bayonne (Francia).

CRUADA
Si necesita que sepa algo de cocina, será bien recibida. Razón, plaza de la Constitución, núm. 6-1.º

SIRVIENTA
Se solicita. A fondo XIII 165, bajos, Terreno.

Que sepa francés
Se necesita uno para servir de intérprete. Informes, Centro de Anuncios.

Nodriza
Se desea con urgencia, con leche fresca, para criar en su casa. Informes, Calle Arco de la Merced, 3.

Tienda de comestibles
Por retirarse del negocio se vende. Razón: Apuntadores, 14

COCHERO
Sin pretensiones y buenas referencias, se desea. Informes, calle San to Domingo, 44-2.º

CASA PARTICULAR
Desea dos o tres caballeros de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centro Anuncios.

Taller de Herrería DE Serra y Perras

Armas de caudales, Reparaciones y toda clase de herramientas de campo y albañil. CALLE HERRERIA, 89 PALMA DE MALLORCA

CRUADA
Se necesita para matrimonio que marcha a Mahón, buen sueldo, viajes pagados. Razón, Centro Anuncios.

Motores a bencina
a creosotas, gas pobre y eléctricos. Bombas con fogón, a vapor, etc. Tubos y accesorios. ENTREGAS INMEDIATA. J. Alfar, Ho el Ferrocarril, Palma.



Los infaltables resultados del Jarabe de Orive no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

RELOJERIA DE A. NAVARRETE Y C.º
Venta y reparación de toda clase de relojes. Para las composuras de relojes de pared se pasa a buscarlos a domicilio. PRECIOS SIN COMPETENCIA. Siete Esquinas, 24.

SE DESEA VENDER
una bomba molino en buen estado de 25 cm. diámetro con 16 tubos de 13 cm. de diámetro con una tira de 30 metros largo grueso 30 mm. Para informes a D. Antonio Busch, constructor de molinos La Soledad o droguería de D. Bartolomé Bausa, S. Miguel número 8.

LOS VERDADEROS Preparados de Belleza VASCONCEL

ESTAN DE VENTA EN LA

Tienda "EL JAPON,, Palma

Depositarlo exclusivo

Se entrega o envía gratis

el folleto explicativo de los tratamientos y preparados científicos de Madame Vasconcel para embellecerse y corregir todo defecto estético.

Cada preparado da el resultado ofrecido.

Pomada IRIS CALLICIDA SIN RIVAL

0 75 céntimos cajita

Venta farmacias Valenzuela, Plaza Cuarteros; Miró, calle Colón; Aguiló, Jaime II; droguería José Juan, Marina; y Bazar Bazar, Sindicato.

Vd. siempre olerá bien



en los pies... No más sudores fétidos, no más callos, ni durezas, sino una suave y continua sensación de bienestar.

en los sobacos... No más transpiraciones abundantes que exhalan olor insoportable, sino una frescura deliciosa.

por todo el cuerpo... No más olores desagradables, sino una piel suave y sana

usando el **BATHOL MONTRY**

La caja... Ptas. 2'50
Por correo... Ptas. 3'50

Ventiladores para trágua
Cojinetes engrase continuo. BOSCH HERMANOS, Miró 6

Automóviles de alquiler DE JUAN MUDÓY MONSERRAT
Para encargos, GARAGE ISL'NO, Darjer Hermanos y Capuchinas, 27. PRECIOS MODICOS

Leña y serrín
Se vende a precios económicos calle Virgen de Lluçá número 1. FABRICA DE MUEBLES

Se alquila espaciosa cochera
en la calle de San Martín número 27, es donde darán razón.

Calados
A 25 céntimos el metro. Se hacen sobre BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle Palacío (Pórticos) 40. Al lado del Círculo.

Pérdida
El sábado pasado se extravió una pulsera de platino con perlas. Se solicita su devolución en el Cent. o de Anuncios.